

Večernik

Leto V. (XII.), številka 24

Maribor, petek 30. januarja 1931

»JUTRA«

Izhaja razun nedelje in praznikov vsak dan ob 16. ur

Račun pri poštnem ček zav. v Ljubljani št. 11 409

Velja mesečno prejemati v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom pa 12 Din

Telefon:

Uredn. 2440 Uprava 2455

Uredništvo in uprava: Maribor, Aleksandrova cesta št. 13

Oglasi po tarifu

Oglase sprejema tudi oglasni oddelček »Jutra« v Ljubljani, Prešernova ulica št. 4

Vatikan in slovenščina v cerkvah Julijske Krajine

PAPEŽEV ZAUPNIK PROUČUJE CERKVENE RAZMERE V NOVIH ITALIJANSKIH POKRAJINAH. — GONJA FAŠISTOV PROTI SLOVENSKI DUHOVŠČINI.

TRST, 30. januarja. Tu se mudi že več dni neki prelat iz Rima, ki ga je poslal Vatikan, da proučuje verske razmere v Julijski Krajini. Fašistično časopisje je njegov prihod silno razburilo in je porabilo to priliko za novo srdito kampanjo proti slovenski duhovščini v novih italijanskih pokrajinah. Tako napada »Piccolo« goriškega nadškofa dr. Sedeja, češ da hoče prepričati Vatikan o veliki nevarnosti, da prestopi slovensko prebivalstvo v pravoslavlje, ako bi se nadaljeval dosedani pritisk na slovenske duhovnike ter odpravila slovenščina iz cerkev. Na ta način da se hoče prisiliti Vatikan, da bi bil popustljiv napram slovenskemu duhovništvu.

Toda »Piccolo« v tem ne vidi nobene nevarnosti in odgovarja Vatikan, naj nikar ne nasede, češ da tudi katoliki Ju-

goslavije niso prestopili v pravoslavlje in da bi italijanske državne oblasti vrh tega v tem »Piccolo« nastopile z vso odločnostjo. Laskajoč se Vatikanu, začne »Piccolo«, da je katoliška cerkvena organizacija poverjena izključno papežu, s konkordatom, sklenjenim med Vatikanom in Italijo, pa so natančno urejeni odnosi med cerkvijo in državo ter je vsako vmešavanje v te odnose nepustno, najmanj pa da bi se mogli mešavati zunanji vplivi. Zato v tej stvari tudi nikdo ne more napraviti nobenega koraka, ki bi bil v nasprotju z intencijami Vatikana in italijanske države. »Piccolo« končno poziva Vatikan, da naj odločno nastopi proti nadškofu v Gorici in škofu v Trstu, ki sta edina odgovorna za vse, kar se dogaja v cerkvah Julijske Krajine.

Francosko posojilo Nemčiji

KONFERENCA MED BRIANDOM IN CURTIUSOM. — MOŽNOST FRANCO-SKE KREDITNE POMOČI NEMČIJI.

PARIZ, 30. januarja. Zunanja ministra Briand in Curtius sta na svojem zadnjem sestanku razpravljala tudi o vprašanju dovolitve francoskih kreditov Nemčiji. Nemško časopisje je že pisalo, da je Francija dovolila nemškemu gospodarstvu večja posojila, kar pa so pariški listi nato zanikali.

Kljub temu dementiju pa se vzdržuje v javnosti vest, da je francosko posojilo Nemčiji takorekoč že gotova stvar. Francosko levičarsko časopisje je bilo tako že od vsega začetka za dovolitev kreditov Nemčiji, ker je stalo na stališču, da bi bila to najboljša pot za zblizvanje obeh držav. Zadnje dni pa se je pričelo zavzemati za to idejo tudi desničarsko časopisje, čeprav je bilo spo-

četka odločno nasprotovalo temu načrtu. »Journal des Debats« piše, da je sicer še preuranjeno, pisati o neposredno bližajoči se francoski kreditni pomoči Nemčiji, vendar pa se ta misel nikakor ne sme spustiti z vidika. Organ bivšega ministrskega predsednika Tardieua pa piše celo, da Francija kar plava v zlatu, kar povzroča njenemu gospodarstvu veliko škodo. Zato je neobhodno potrebno, da spravi vsaj del svojega bogastva na inozemski trg. Riziko Nemčiji dovoljenega posojila bi močno odtehtalo okrepitev prijateljskih odnosov med obojema državama in to ne glede na to, da bi se s kreditno pomočjo Nemčiji okrepil sploh celokupni gospodarski položaj Evrope.

Češkoslovaško-poljska obmejna konferenca

PRAGA, 30. januarja. Od 10. do 14. februarja se bo vršila v Plznu češkoslovaško-poljska obmejna konferenca. Vodja poljske delegacije bo predvideno vseuč. profesor iz Krakova dr. Ooethe. Plzenska konferenca bo predzadnje zasedanje češkoslovaško-poljske komisije za razmejitve, ker je njeno delo končano. Zadnja konferenca bo na Poljskem, nakar bo komisija likvidirala.

praviti še mnoge druge nedostatke: ovire v pogledu osebnega, blagovnega in denarnega prometa, glede reciprocity v protokoliranju podjetij in tvrdk, treba doseči prevozne olajšave, treba odpirati skupne konsumne trge itd. Skratka, nova zbornica naj bo živ organizem, ki se bo znal prilagoditi trgovskim, industrijskim in poljedelskim potrebam obeh držav.

Ni dvoma: dogodek v Budimpešti pomeni odločen korak v konsolidaciji naših prilik na zunanji in domači gos-

Turki na panbalkanski konferenci

CARIGRAD, 30. januarja. Iz Angore javljajo, da so določeni delegati Turčije za sestanek balkanske konference v Solunu. V delegaciji so Hasan bej, poslanec iz Trapezunta, kot predsednik, Hamdulah Sukhi Rešid Safred in Rušen Ešref, poslanca, kot član. Naslednja plenarna konferenca balkanske unije bo po mnenju, ki vlada v Angori, v Carigradu pod predsedstvom turškega delegata. Delegacija je podala predsedniku turške republike, Kemalu paši, poročilo o progra-

barskega položaja napram inozemstvu. Razveseljivo je, da se je v madžarskih gospodarskih krogih pojavil znaten preokret v mentaliteti napram naši državi in zlasti glede revizijski-stičnih stremeljenj nekaterih političnih desperadov na Madžarskem. Upamo, da bodo ti gospodarski in finančni krogi sčasoma s svojo zdravo mentaliteto tudi obvladali nezdravo politično atmosfero na Madžarskem, kar bo samo v našem interesu obeh sosednih držav.

mu konference. List »Zumburiet« javlja iz Angore, da se je tam ustanovilo balkansko društvo s ciljem, da dela na realizaciji balkanske unije. Oblasti so pravila društva že potrdile. Predsednik društva je Hasanbej, glavni tajnik pa Rušen Ešref bej.

Predlog za nezaupnico Macdonaldu

LONDON, 30. januarja. Konservativna stranka je vložila v spodnji zbornici zopet predlog za nezaupnico delavski vladi. Predlog graja vlado radi stalnega naraščanja javnih izdatkov, posebno sedaj, ko bi bilo treba izdatke čim bolj zmanjšati in strogo varčevati. Zanimivo je, da bivši minister Winston Churchill ni podpisal predloga za nezaupnico. Predlog pripravila vlada, ki je pravkar prodrla v spodnji zbornici s pčilo večino, zopet nove težkoče, tembolji, ker je stališče liberalcev nesigurno.

Rudniška nesreča na Škotskem

LONDON, 30. januarja. V Haigovem rudniku na Škotskem je prišlo včeraj do velike eksplozijske nesreče, ki je zasula vse delavstvo. Dosedaj pogrešajo 50 rudarjev. Nesreča se je pripetila ob 20. uri in sicer na istem kraju, kjer je našlo 1. 1928 smrt 13 uradnikov in veliko število rudarjev.

39 smrtnih obsoj

ANGORA, 30. januarja. V razpravi proti upornim dervišem je bilo 39 obtožencev obsojenih na smrt, 67 pa jih je bilo oproščenih. Rzsodbo mora potrditi sedaj še parlament. Ako bo potrjena, potem bo smrtna kazen izvršena že v nekaj dneh.

Pod vlak je hotela.

Sinoči, okrog 22. ure, se je hotela nad železniškim prehodu pri magdalenskem parku vreči približno 25letna vsa oblojana ženska pod vlak, ki je baš prihajal v smeri s koroškega kolodvora. Pri zaprti zatvornici čakajoči pasanti so v zadnjem hipu preprečili obupno nakano neznanne mladenke, ki je pri poskusu utrpela škodo na raztrgani bluzi.

Kap je zadela

sinoči na Frankopanovi ulici pred kavarno Vollgruber približno 60 let staro žensko, katere identitete policija še do danes zjutraj ni mogla ugotoviti. Takoj pozvani rešilni oddelček je mogel ugotoviti samo smrt, na kar so neznanke odpeljali v mrtvašnico mestnega pokopališča.

Odgonskim potom

so pripeljali danes zjutraj v Maribor iz Avstrije 26letno Marijo Habjanič, pristojno v Sp. Hajdino. Prevzela jo je mariborska policija in oddala okrožnemu sodišču, ki je zasleduje radi raznih tatvin.

Ne poželi tujega blaga!

Davi krog pol 1. je zasebni uradnik Peternel Josip pustil svoje motorno kolo s prikolico pred kavarno Promenada v Tomšičevem drevoredu in ostal v kavarni v družbi 3 znancev kake pol ure. Ko so prišli iz kavarne, motornega kolesa ni bilo več. Peternel z enim znancom je šel iskati proti parku, druga dva proti Aleksandrovi cesti. Tam sta pred Birgmajerjevo trgovino zasledila 21letnega Jos. Majhena iz Krčevine, ki je, precej natrkan, imel kolo pred seboj. Dala sta ga aretirati.

Poceni blago za maske

dobite v Bazarju, Maribor, Vetrinjska 15

Preokret v madžarski mentaliteti

Minolo soboto se je vršilo v Budimpešti zborovanje velike važnosti: zbrali so se zastopniki naše in madžarske vlade ter v velikem številu zastopniki obojestranskih gospodarskih korporacij in organizacij in ustanovila se je madžarsko-jugoslovenska gospodarska zbornica. Zastopani so bili najuglednejši zastopniki madžarskega gospodarskega življenja z bivšim finančnim ministrom dr. Kalajem na čelu, ki je zborovanje tudi vodil in ki je bil tudi izvoljen predsednikom nove zbornice.

Dr. Kalaj je v svojem uvodnem govoru izrekel več značilnih in visoko pomembnih misli. Predvsem je povdaruil — kakor tudi vsi kasnejši govorniki — važno ulogo, ki jo bo igrala nova korporacija v izgradnji gospodarskega prometa med obojema državama. Na podlagi statistike je pokazal, kako je v zadnjih petih letih zunanja trgovina obeh držav neprestano naraščala, kako je kupna moč v obeh državah prilično enaka, in je treba samo vzajemne pomoči, da se vzajemni promet blaga dvigne. Obe državi se geografsko izpopolnjujeta. Trenutno so zastali gospodarski odnosi in treba je najti skupno podlago, na kateri bo mogoče podpreti interese obeh držav. Povdaruil je zlasti tudi, da gospodarsko življenje madžarskega naroda ne pripušča, da bi se bavil s problemom revizije mej.

Tudi drugi madžarski govornik, dr. Geza Siladij, ki že deset let zastopa madžarske interese v Beogradu, je povdaruil velike skupne gospodarske interese Madžarske in Jugoslavije kot izrazito agrarnih držav, ki bota svoje skupne interese, predvsem plasiranje svojih agrarnih produktov, najuspešneje branili proti konsumnim državam s sporazumom in skupnim postopanjem. Madžarska potrebuje jugoslovenske surovine (les, rude, kemične produkte). Jugoslavija pa potrebuje razne industrijske izdelke, ki jih more najugodnejše dobiti iz Madžarske. Skupni interes obeh držav pa je čim ugodnejše plasiranje agrarnih proizvodov, doseganje ugodnosti s strani industrijskih konsumnih držav itd. Nadaljnja konkurenca v plasiranju agrarnih produktov bi samo še bolj pritiskala na njih cene. Ideja o jugoslovensko-madžarskem sodelovanju v pogledu vnovčevanja poljedelskih produktov treba gojiti in pospeševati, in to bodi ena glavnih nalog nove gospodarske zbornice. Treba tudi od-

